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Predhovor 
Túto normu (EN 1793-6:2012) pripravila technická komisia CEN/TC 226 Cestné vybavenie, ktorej sekre-
tariát zabezpečuje AFNOR. 

Táto európska norma musí získať postavenie národnej normy zverejnením identického textu, alebo 
schválením najneskôr do mája 2013 a národné normy, ktoré sú s ňou v rozpore, sa musia zrušiť 
najneskôr do marca 2014. 

Upozorňuje sa na možnosť, že niektoré časti tohto dokumentu môžu byť predmetom patentových práv. 
CEN [a/alebo CENELEC] nezodpovedajú za identifikáciu ktoréhokoľvek alebo všetkých takýchto paten-
tových práv. 

Táto európska norma bola pripravená pod vedením technickej komisie CEN/TC 226 Cestné vybavenie, 
pracovnou skupinou 6 Protihlukové zariadenia. 

EN 1793-6 je súčasťou súboru týchto noriem: 

– EN 1793-1 Zariadenia na zníženie hluku z cestnej dopravy – Skúšobná metóda na určovanie 
akustických vlastností. Časť 1: Vlastné charakteristiky zvukovej pohltivosti; 

– EN 1793-2 Zariadenia na zníženie hluku z cestnej dopravy. Skúšobná metóda na určovanie 
akustických vlastností. Časť 2: Vlastné charakteristiky vzduchovej nepriezvučnosti v podmien-
kach rozptýleného zvukového poľa; 

– EN 1793-3 Zariadenia na zníženie hluku z cestnej dopravy. Skúšobné metódy určovania akus-
tických vlastností. Časť 3: Normalizované spektrum dopravného hluku; 

– CEN/TS 1793-4 Zariadenia na zníženie hluku z cestnej dopravy. Skúšobná metóda na určo-
vanie akustických vlastností. Časť 4: Vlastné charakteristiky – In situ hodnoty difrakcie zvuku 
v podmienkach priameho zvukového poľa; 

– CEN/TS 1793-5 Zariadenia na zníženie hluku z cestnej dopravy. Skúšobná metóda na určo-
vanie akustických vlastností. Časť 5: Vlastné charakteristiky – In situ hodnoty zvukovej odráža-
vosti a vzduchovej nepriezvučnosti. 

V súlade s vnútornými predpismi CEN/CENELEC sú túto európsku normu povinné prevziať národné nor-
malizačné organizácie týchto krajín: Belgicka, Bulharska, Bývalej juhoslovanskej republiky Macedónsko, 
Cypru, Česka, Dánska, Estónska, Fínska, Francúzska, Grécka, Holandska, Chorvátska, Írska, Islandu, 
Litvy, Lotyšska, Luxemburska, Maďarska, Malty, Nemecka, Nórska, Poľska, Portugalska, Rakúska, 
Rumunska, Slovenska, Slovinska, Spojeného kráľovstva, Španielska, Švajčiarska, Švédska, Talianska 
a Turecka. 

Úvod 
Zariadenia na zníženie hluku pozdĺž ciest musia poskytnúť primeranú nepriezvučnosť tak, aby zvuk, ktorý 
prejde cez zariadenie nebol významný v porovnaní so zvukom ohnutým ponad jeho vrchol. Táto 
európska norma špecifikuje skúšobnú metódu na posúdenie vlastnej vzduchovej nepriezvučnosti pre 
zariadenia na zníženie hluku navrhnuté pre cesty v nedozvukových podmienkach. Môže byť použitá in 
situ, t. j. tam, kde sú nainštalované zariadenia na zníženie hluku. Táto metóda smie byť použitá bez 
poškodenia povrchu. 

Táto metóda môže byť použitá na kvalifikovanie produktov, ktoré majú byť nainštalované pozdĺž ciest, 
ako aj na overenie zhody nainštalovaných zariadení na zníženie hluku s návrhovými špecifikáciami. 
Pravidelná aplikácia metódy smie byť použitá na overenie dlhodobých vlastností zariadení na zníženie 
hluku. 

Táto metóda vyžaduje priemerovanie výsledkov meraní vykonaných na rôznych miestach za zariadením, 
ktoré sa skúša. Metóda je schopná skúmať ploché a neploché výrobky. 

Táto metóda využíva rovnaké princípy a vybavenie na meranie zvukovej odrážavosti (pozri CEN/TS 1793-5) 
a vzduchovej nepriezvučnosti (tento dokument). 

Výsledky merania podľa tejto metódy pre vzduchovú nepriezvučnosť sú porovnateľné, ale nie sú totožné 
s výsledkami metódy EN 1793-2, najmä preto, že predkladaná metóda používa priame zvukové pole, 
zatiaľ čo EN 1793-2 metóda predpokladá rozptýlené zvukové pole (kde všetky uhly dopadu sú rovnako 
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pravdepodobné). Skúšobná metóda opísaná v tejto európskej norme by nemala byť použitá na určenie 
vlastných charakteristík vzduchovej nepriezvučnosti zariadení na zníženie hluku, ktoré sú inštalované 
v dozvukových podmienkach, napr. vnútri tunelov alebo hlbokých výkopoch alebo pod krytmi. 

V tejto európskej norme sú dozvukové podmienky definované na základe geometrickej obálky e ponad 
cestu, ktorá je vytvorená clonami, stenami výkopov alebo budovami (obálka nezahŕňa povrch vozovky), 
ako je ukázané prerušovanými čiarami na obrázku 1. Podmienky sú definované ako dozvukové, keď 
percento otvoreného priestoru v obálke je menšie alebo rovné ako 25 %, t. j. dozvukové podmienky 
nastanú, keď w/e ≤ 0,25, kde e = (w + h1 + h2). 

  
Legenda Legenda 
h1 dĺžka ľavého povrchu clony h1 dĺžka obálky čiastkového povrchu krytu 
h2 dĺžka pravého povrchu clony obálka, e = w + h1 
obálka, e = w + h1 + h2  

Čiastkový kryt na oboch stranách cesty (b) Čiastkový kryt na jednej strane cesty  

  
Legenda Legenda 
h1  dĺžka ľavej strany výkopu h1  dĺžka ľavej clony/budovy 
h2  dĺžka pravej strany výkopu h2 dĺžka pravej clony/budovy 
obálka, e = w + h1 + h2 obálka, e = w + h1 + h2 

(c) Hlboký výkop (d) Vysoké clony alebo budovy 

Vo všetkých prípadoch: 
r povrch vozovky; 
w šírka otvoreného priestoru. 

Obrázok 1 – Náčrt kontroly dozvukových podmienok pre štyri prípady (nie je v mierke) 

Táto európska norma zavádza špecifickú veličinu, nazvanú index nepriezvučnosti, na definovanie vzdu-
chovej nepriezvučnosti zariadenia na zníženie hluku. Táto veličina by sa nemala zamieňať s indexom 
zvukového útlmu používaného v stavebnej akustike, ktorý sa niekedy nazýva prenosový útlm. Výskumné 
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štúdie naznačujú, že existuje veľmi dobrá korelácia medzi údajmi nameranými podľa EN 1793-2 a údajmi 
nameranými podľa metódy opísanej v tomto dokumente. 

Táto metóda smie byť použitá na kvalifikovanie zariadení na zníženie hluku pre iné aplikácie, napr. na 
inštalovanie pozdĺž železničných tratí alebo v blízkosti priemyselných zón. V tomto prípade by jedno-
číselné veličiny mali byť vypočítané pomocou vhodného spektra. 

1    Predmet normy  

Táto európska norma opisuje skúšobnú metódu na meranie veličiny reprezentujúcej vlastné charakte-
ristiky vzduchovej nepriezvučnosti pre zariadenia na zníženie hluku z dopravy: index nepriezvučnosti. 

Skúšobná metóda je určená na nasledujúce aplikácie: 
– určenie vlastných charakteristík vzduchovej nepriezvučnosti zariadení na zníženie hluku, ktoré

sa inštalujú pozdĺž ciest, pre merania in situ alebo v laboratórnych podmienkach;
– určenie in situ vnútorných charakteristík vzduchovej nepriezvučnosti zariadení na zníženie

hluku, ktoré sa používajú;
– porovnanie technických špecifikácií so skutočnými údajmi o vlastnostiach po dokončení staveb-

ných prác;
– overenie dlhodobých vlastností zariadení na zníženie hluku (pri opakovanom použití metódy);
– interaktívny proces návrhu nových produktov, vrátane formulácie návodov na inštaláciu.

Skúšobná metóda nie je určená na určenie vlastných charakteristík vzduchovej nepriezvučnosti zariadení 
na zníženie hluku, ktoré majú byť inštalované v dozvukových podmienkach, napr. vnútri tunelov alebo 
hlbokých výkopov alebo pod krytmi. 

Výsledky sú vyjadrené ako funkcia frekvencie v tretinovooktávových pásmach, kde je to možné, tak 
medzi 100 Hz a 5 kHz. Ak nie je možné získať platné výsledky meraní v celom uvedenom frekvenčnom 
rozsahu, potom je potrebné uviesť výsledky v obmedzenom frekvenčnom rozsahu a dôvody na ob-
medzenie (obmedzenia) je potrebné jasne zaznamenať. 

2    Normatívne odkazy 

Na účely tejto normy sú nevyhnutné nasledujúce dokumenty, celé alebo ich časti, normatívne citované 
v tomto dokumente. Pri datovaných odkazoch sa používa iba citované vydanie. Pri nedatovaných odka-
zoch sa používa najnovšie vydanie citovaného dokumentu (vrátane zmien). 

EN 1793-3 Road traffic noise reducing devices. Test method for determining the acoustic performance. 
Part 3: Normalized traffic noise spectrum  

IEC 61672-1: 2002 Electroacoustics. Sound level meters. Part 1: Specifications  




